投稿须知

1、征稿范围
　　《电力系统保护与控制》（原刊名《继电器》）属技术类科技期刊，主要刊登涉及电力系统保护与控制专业领域的新技术、新成果及技术改进、国内外先进技术等方面的论文。 如：电力系统继电保护、电力系统分析与控制、电力自动化及远动技术、电力系统规划、电力系统通信、电力市场、电能质量、智能电网的关键理论与技术、微电网技术、智能电动汽车充电与售电技术、智能电表和用电信息采集系统、新能源并网与调控技术（风电、太阳能光伏发电等）、电力系统低碳化技术和物联网技术在电力系统中的应用等。
　　《电力系统保护与控制》杂志为了将更多高质量的文章和更为丰富的内容呈现给读者，特面向国内外电力行业征集稿件，欢迎踊跃投稿。
2、主要栏目
理论分析，综述，应用研究，设计开发，工程应用以及针对行业技术发展和热点课题的特约专稿、专辑、专题等。

3、 稿件撰写要求

(1) 总则

要求文字简练、 语言流畅、论述严谨、重点突出。在不影响基本思想表述完整性的前提下，请尽量精炼语句、精简图表和公式、简化推导和证明过程，宜将篇幅控制在 6000 字以内（包括图表所占篇幅）。

(2) 题名  

来稿均应有中英文题目，题名须文字精炼、寓意鲜明，尽量不使用外文缩写词。

(3) 作者和单位 

作者姓名列于文题下。署名为第一的单位应是稿件报道研究的知识产权所属单位。英文作者姓名(汉语拼音)应按国标《汉浯拼音正词法基本规则》拼写。作者姓氏在前(全大写)，名字在后(首字母大写)，名字连写；若多位作者且作者单位不同时，将姓名之间用逗号隔开，并在作者姓名右上角和作者单位名称前加注序号；作者单位和所在省市名称及邮政编码要规范、统一。文末请附作者简介，包含姓名、性别、出生年、学历、职务职称、当前研究课题及研究方向等。

(4) 摘要和关键词
 摘要：文章均须附中英文摘要。中文摘要以200~300字为宜。重点包括4个要素，即研究目的(Objective)、方法(Method)、结果(Results)和结论(Conclusion)；英文摘要须与中文摘要对应，但应句型简单，语句通畅，意义完整。摘要须用第三人称撰写。关键词：在中英文摘要下面标引5~8个关键词，用“；”分隔。摘要撰写要求详见本刊投稿指南。
(5) 正文

正文内容一般按引言、研究方法和分析、研究结果与结论。文中论述应思路清晰、逻辑严密、数据可靠、语言简洁、行文流畅。
引言简要综述与本文课题有关的国内外研究现状及存在的主要问题，阐明本研究的目的和意义，突出工作的创新点。内容包括：研究背景、作者的创新性、研究的应用前景。
文中和公式中字符（数字、希文、英文、罗马字）的大小写、上下标及上下标字母含义须明晰，明确区分上下角标的相对位置，表示向量及矩阵的字母请用黑斜体，表示变量的字母用斜体，其余用正体。文中所用技术名词应前后一致。计量单位的名称、符号一律按《中华人民共和国法定计量单位》中的规定使用，国家法定废除的单位一律不可继续使用，必须按现行标准进行换算。文中首次出现的不常用的专有名词，须附英文或缩写；公式须连续编号且准确无误；名词术语请参照全国科学技术名词规定书写。
文中图表应少而精，插图用 Microsoft Office Visio 软件绘制（可用彩图），插图绘制要大小适宜、匀称、清晰，尽量使用符号。图、表随文走，须放在正文中相应的位置，按出现先后顺序编号；坐标图应有标目，由物理量名称、与物理量相应的符号和单位等三要素组成； 表格格式为三线表；照片须清晰；图表、照片均须成比例，一般宽度不超过7 cm，需通栏排图表宽度宜不超过16 cm。图表中文字、变量、单位、数字要清晰，图表应附中、英对照的图名、表名，并注明物理量及其单位。
结论是对研究结果的概括性总结，内容包括：研究结果所提出原理的普遍性、理论意义和实用价值，以及与先前发表过的结果的异同，也可以针对本文难于解决的问题进行讨论，提出进一步深入研究的建议。
(6) 参考文献

参考文献采用顺序编码制，应从1开始按序在文中引用处标注。只列公开出版物，以便审编者、读者查阅。中文参考文献和图书采用中、英文对照表述，其他外文请用英文表述，英文字体为小五Times New Roman。参考文献代表了论文的研究起点，高水平的科技论文应有一定数量的参考文献。本刊录用的论文一般要求有20篇以上参考文献。参考文献著录格式详见本刊投稿指南。
(7) 基金项目

在投稿的同时，请附言说明稿件涉及的科研项目概况、有关的背景资料和成果的主要创新点。凡属国家、省部级以上科学基金资助项目和重点攻关课题项目的研究论文，本刊优先考虑。须在首页脚注中注明基金的名称和编号。
4、稿件处理
(1) 投稿  请登录本刊网站：http://www.dlbh.net，由“作者登录”处进行注册投稿或查询稿件状态，原则上不受理电子邮件或纸质稿件，详见投稿步骤。注册时请注明作者详细的联系地址、手机号及电子信箱，以便及时联系。个人信息或通信方式有变化时，请及时更新，以便准确邮寄稿酬及样刊。 稿件请用Microsoft Word 格式。

(2) 稿件处理及录用  本编辑部收稿后一周内给作者回复稿件编号、责任编辑等信息，在三个月内向作者说明处理意见。请在收到编辑部的修改函后一个月内提供修改稿，否则将以重新投稿处理。修改稿应在标题上方注明 “修改稿”字样及稿号。所有稿件均经两位以上同行专家审阅。编辑部有权对采用的稿件做必要的删改，必要时进行复审。编辑部根据审稿意见请作者对原稿进行修改、补充，最后由编辑部或主编终审，择优录用。
如果三个月内没有收到编辑部的处理意见，作者可以对稿件自行处理。对不采用的稿件不予退回原稿，请作者自留底稿。
(3) 稿件发表  在稿件付印前，将请作者做最后审校，以避免编辑、排版工作中可能产生的差错。为确保稿件审理、编辑、排版工作的有效性，作者不得对录用稿再做较大改动，否则将按新投稿处理或延期发表。
(4) 学术规范  投稿文章必须是原创的，投稿作者必须遵守学术规范和准则，切勿一稿多投，并严格杜绝抄袭、剽窃行为；作者须遵守有关保密原则，稿件文责自负，本刊只做编辑意义上的增删加工。
5、版权和其他事项

(1) 稿件一经录用，本刊享有该文全部版权，包括以光盘版、网络版等形式发布该文以及进入国内外相关检索系统等，作者如有异议，请在稿件中说明。论文刊出后，编辑部向作者酌付稿酬并寄送样刊2本。本刊所付稿酬已包含光盘版及网络版著作权使用费。

(2) 凡学生投稿，请务必提供导师信息。对本刊拟采用的稿件，请导师参考本刊审稿意见对稿件涉及的学术道德和学术内容予以严格把关，并由导师向编辑部致函确认。

(3) 稿件的排版格式等请务必采用本刊稿件模版，对不符合模版要求的稿件，不予受理。

(4) 语言流畅是对论文的最基本要求，请作者投稿前认真、反复通读稿件，修正文字错误。如果存在多处错别字、语句不通顺的情况，将在初审时直接退稿。

6、出版费用

 对已确定刊出的稿件，作者需按本刊通知支付适量的版面费，作为文章的出版和加工费用，保证刊物能够正常运行，具体款额E-mail通知。

编辑部联系方式：
 E-mail: pspc@vip.126.com   电话：0374－3212254， 3212234 (传真）
投稿须知下载  

论文模板下载   

 稿件处理流程图下载   

稿件处理流程说明文档下载
